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lllll jSf[kd cgqin% ,slk cgqin ftldh ?kkr ,d gksA

lllll lehdj.k% ftlesa nks O;atdksa dks cjkcj osQ fpg~u
ls vyx djosQ fy[krs gSaA

lllll jSf[kd lehdj.k% ,slk lehdj.k ftlesa osQoy
jSf[kd cgqin gksA

vf/dred (lcls cM+h ?kkr) 1 gksA

,d pj ds jSf[kd lehdj.k dk O;kid :i
ax + b =0, a ≠ 0, gS tgk¡ a rFkk b okLrfod la[;k,¡
gSaA

lllll ck;k¡ i{k% lerk fpg~u ls ck;ha vksj n'kkZrk gSA

lllll nk;k¡ i{k% lekr fpg~u ls nk;ha vksj n'kkZrk gSA

lllll ,d pj ds jSf[kd lehdj.k dk gy% pj dk
,slk eku ftls fn, x, lehdj.k esa j[kus ij ck;ka
i{k  (LHS) rFkk nk;ka i{k (RHS) cjkcj gks tk;saA

lllll ,d lehdj.k dks gy djus osQ fu;e% lehdj.k
osQ nksuksa i{kksa esa ,d leku la[;k tksM+ ldrs gSaA

lehdj.k osQ nksuksa i{kksa esa ls ,d leku la[;k
?kVk ldrs gSaA

lehdj.k osQ nksuksa i{kksa dks ,d leku 'kwU;srj
la[;k ls xq.kk dj ldrs gSaA

lehdj.k osQ nksuksa i{kksa esa ,d leku 'kwU;srj
la[;k ls Hkkx dj ldrs gSaA

lllll i{kkUrj.k% og fof/ ftlosQ }kjk fdlh in dks
,d i{k ls nwljs i{k esa ys tkrs gSa rks fpg~u cny
tkrk gSA

lllll ,d pj esa jSf[kd lehdj.k cukuk% vKkr dks
v{kj  x, y, z, m, n, p vkfn ls n'kkZrs gSa rFkk fn,
x, dFku dks ,d lehdj.k esa cnyrs gSaA

lllll nks pjksa dk jSf[kd lehdj.k% ax + by + c = 0

nks pjksa x rFkk y esa ,d jSf[kd lehdj.k gSA nks pjksa
okys jSf[kd lehdj.k osQ vla[; gy gSaA
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jSf[kd lehdj.k
ax + by + c = 0 esa y osQ izR;sd eku osQ fy,] gesa
x dk ,d vf}rh; eku izkIr gksrk gSA

⇒ ax = – by – c ⇒  x = 
by c
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jSf[kd lehdj.k ax + c = 0, a ≠ 0 dks nks pjksa
okyk jSf[kd lehdj.k ekuk tk ldrk gS tc ;fn
mls ax + 0.y + c = 0 osQ :i esa fy[kk tk;sA

lllll nks pjksa esa jSf[kd lehdj.k osQ vkys[k% ,d

lery esa de ls de nks ,sls fcUnq Kkr dhft,

ftuosQ funsZ'kkad ml lehdj.k osQ gy gkasA mUgsa

ry esa vkysf[kr dhft, rFkk mudks iSekus dk

iz;ksx djosQ ijLij feykb,A

nks pjksa ds jSf[kd lehdj.k dk vkys[k ges'kk

,d ljy js[kk gksrh gSA

lllll jSf[kd lehdj.k fudk;% nks pjksa okys jSf[kd

lehdj.k ;qXe dks jSf[kd lehdj.k fudk; dgrs

gSa rFkk mls bl izdkj fy[krs gSaa 
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okLrfod la[;k,¡ gSaA

jSf[kd lehdj.k fudk; dks vkys[kh; fof/ vFkok
fdlh chth; fof/ }kjk gy dj ldrs gSaA

lllll jSf[kd lehdj.k fudk; osQ gy djus dh
vkys[kh; fof/% nksuksa lehdj.kksa ds vkys[k ,d
gh xzkiQ isij ij [khafp,A

;fn vkys[k (xzkiQ) dh js[kk,a izfrPNsfnr djrh
gaS rks og izfrPNsfnr fcUnq fudk; dk ,d vf}rh;
gy gksrk gSA

;fn nks js[kk,a¡ lEikrh gSa rks fudk; osQ vuUr gy
gksrs gSaA
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ns[ksa vkius fdruk lh[kk %

1. jSf[kd lehdj.k dh ?kkr gS%
(A) 1 (B) 2 (C) 3 (D) 0

2. fuEufyf[kr esa ls dkSu x + 3 = 9 dk gy gS\
(A) 3 (B) 6 (C) 9 (D) 12

3. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk Øfer ;qXe] 4x – 3y + 1 = 0 }kjk fu:fir ljy js[kk ij fLFkr gS%
(A) (2, 1) (B) (5, 3) (C)  (3, 2) (D) (5, 7)

4. ;fn fcUnq (K, 4) ljy js[kk 3x + y =10 ij fLFkr gS rks K dk eku gS%
(A) 1 (B) 2 (C) 3 (D) 4

5. nks pjksa okys jSf[kd lehdj.k fudk; dk ,d vf}rh; gy gS] ;fn mldk vkys[k gS%

(A) izfrPNsnh js[kk,¡ (B) lEikrh (leku) js[kk,¡

(C) lekUrj js[kk,¡ (D) buesa ls dksbZ ugha

6. fuEufyf[kr lehdj.k fudk; dks vkys[kh; fof/ }kjk gy dhft,%
x – 2y = 7, 3x + y = 35.

7. fuEufyf[kr lehdj.k fudk; dks izfrLFkkiu fof/ }kjk gy dhft,%
2x + 3y = 13, 5x – 7y = –11.

8. fuEufyf[kr lehdj.k ;qXe dks foyksiu fof/ }kjk gy dhft,%
3x +2y =11, 2x +3y = 4

9. ;fn ,d fHkUu osQ va'k esa 1 de fn;k tk;s rks ;g 
2

3
 gks tkrh gS rFkk gj dks 5 c<+k fn;k tk;s

rks fHkUu 
1

2
 gks tkrh gS] fHkUu Kkr dhft,A

10. ,d vk;r dk ifjeki 20 lseh- gS ;fn mldh yEckbZ] pkSM+kbZ ls 4 lseh- vf/d gS] rks vk;r dk
{ks=kiQy Kkr dhft,A

;fn vkys[k dh js[kk,a lekUrj gSa rc fudk; dk
dksbZ gy ugha gksrk gSA

lllll jSf[kd lehdj.k fudk; osQ gy djus dh
chth; fof/%

izfrLFkkiu fof/% ,d lehdj.k ls ,d pj dk
eku nwljs pj osQ :i esa Kkr djrs gSa rFkk bls
nwljs lehdj.k esa izfrLFkkfir djrs gSa nwljk lehdj.k
,d pj okyk jSf[kd lehdj.k cu tkrk gSA

foyksiu fof/% nksuksa lehdj.kksa dks mfpr 'kwU;srj

la[;k ls xq.kk dj fdlh ,d pj osQ xq.kkad dks
la[;kRed :i ls leku djrs gSaA rc ,d
lehdj.k dks nwljs lehdj.k esa tksM+ dj ;k
?kVkdj ,d pj dk foyksiu dj nsrs gS a]
ifj.kkeLo:i gesa ,d pj esa ,d lehdj.k izkIr
gksrk gSA

lllll jSf[kd lehdj.kksa ij vk/kfjr 'kkfCnd iz'u%
nh xbZ lwpuk dks jSf[kd lehdj.k esa cnydj
mUgsa gy djrs gSA
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Lo;a foLrkj.k%

1. 4x + 5y = 20 dk vkys[k cukb,A ;g Hkh
n'kkZb, fd fcUnq (2, 3) js[kk 4x + 5y = 20 ij
fLFkr ugha gSA

2. p rFkk q osQ fy, gy dhft,%

4p + 
6

q
= 15,

6p – 
8

q
= 14

3. fuEufyf[kr lehdj.kksa osQ ;qXe dk vkys[k cukb,%
2x – y = –8, 8x +3y = 24

bu lehdj.kksa }kjk fu:fir js[kkvksa ls cus
f=kHkqt osQ 'kh"kks± ds funsZ'kkad Kkr dhft,A

mÙkj%

ns[ksa vkius fdruk lh[kk%
1. A 2. B 3. D 4. B

5.  A 6. x = 11, y = 2

7. x = 2, y = 3 8. x = 5, y = –2

9.
7

9
10. 21 oxZ lseh-

Lo;a foLrkj.k%
2. p = 3, q = 2

3. (0, 8) (-4, 0) rFkk (3, 0)


